

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию

Катковой Екатерины Петровной

на тему «**Основные направления и тенденции внешней политики Югославии в 1980-1991 гг.**», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности **5.6.7. История международных отношений и внешней политики.**

Представленная диссертация, без сомнения, имеет очевидную научную актуальность из-за до сих пор общей слабой осведомленности об основных направлениях внешней политики Югославии в последние годы ее существования.. Автор чётко сформулировала цель кандидатской диссертации и поставила перед собой соответствующие исследовательские задачи. Также ясно и понятно сформулированы научные методы исследования. Е. П. Катковой была проделана большая работа по изучению и анализу самой разнообразной историографии по теме своего исследования и, судя по представленному во введении историографическому обзору, можно констатировать, что автор в полной мере представляет труды своих предшественников.

Впечатляет и широкий круг источниковой базы, включающий, в частности, официальные документы международных институтов, двух- и многосторонние соглашения с участием Югославии, нормативно-правовые акты, заявления государственных деятелей, внешнеполитические и правительственные документы, источники личного происхождения, материалы периодической печати и т. д. Безусловно, данных источников вполне достаточно, чтобы успешно справиться с задачами диссертационного исследования. Научная новина предлагаемого исследования

проявляется прежде всего в предпринятой автором попытке комплексного анализа эволюции внешней политики Югославии на 11-летнем этапе её новейшей истории.

Географические рамки исследования, помимо самой СФРЮ, охватывают социалистический мир, включавший СССР и его восточноевропейских сателлитов, а также Албанию и Китай; так называемый «третий мир», включавший в себя неприсоединившиеся и развивающиеся страны Европы (Кипр и Мальта), Азии, Африки и Латинской Америки, а также капиталистический мир в составе США, западно- и южноевропейских стран, Турции, Японии, Австралии, Канады. Теоретическую и методологическую основу кандидатской диссертации составил общенаучные аналитические методы и принципы исследования, а также собственные методы исторической науки и науки о международных отношениях. В рамках настоящего исследования необходимым стало привлечение методов смежных к истории культурологии, социологии и конфликтологии, что позволяет нам говорить о применении автором междисциплинарного подхода. При написании работы соблюдались принципы истины, конкретности, историзма, научной объективности, системности и всесторонности. Сделанные автором выводы основываются на тщательном изучении исторических источников и уже сложившейся к текущему моменту историографической традиции по данной теме.

Применение генетического метода способствовало хронологической систематизации исторического материала, что дало возможность последовательно раскрыть нюансы внешней политики Югославии, детально воспроизвести процесс её развития в рассматриваемый период. Применение сравнительного метода было вызвано необходимостью сопоставления внешнеполитического курса И. Б. Тито и нового коллективного руководства СФРЮ, а также выявления отличительных черт и характеристик внешней политики Югославии в сравнении с внешней политикой других социалистических государств. Критический метод нашёл своё применение в работе с историческими источниками, носящими субъективный характер. Описательный метод

помог раскрыть содержание основных направлений внешнеполитической деятельности Югославии, составить объективное представление о её роли в международных событиях в 1980-е гг. Для решения отдельных задач автор использовала количественный метод и метода контент-анализа. Теоретическая база настоящего исследования опирается на постулаты концепций классического реализма, неореализма и неолиберализма.

Структура работы исходит из поставленных целей и задач, когда каждая глава и параграф представляет собой детальное рассмотрение обозначенной в их названии проблемы. Работа состоит из введения, четырёх глав, включающих в себя отдельные параграфы; заключения, списка сокращений и условных обозначений и списка использованных источников и литературы.

Во **введении** обозначается проблема, поясняется актуальность темы исследования, описывается историографическая и источниковая базы исследования, определяются цели и задачи, предмет и объект; объясняется методологическая основа, хронологические и географические рамки; определяется гипотеза, научная новизна, теоретическая и практическая значимость; очерчивается его структура, формулируются положения, выносящиеся на защиту, а также указываются результаты его апробации.

Первая глава исследования «Внутриполитическая ситуация и её влияние на внешнеполитический курс Югославии» посвящена рассмотрению и анализу той внутриполитической обстановки, которая сложилась в Югославии в 1980-е гг. Без сущностного понимания изменений, произошедших в Югославии со смертью И. Броз Тито, невозможно представление целостной характеристики её внешнеполитического курса. В этой же главе даётся общее описание принципов и основных направлений внешней политики страны.

Во **второй главе «Югославия как часть социалистического мира»** затрагиваются сюжеты, характеризующие отношения СФРЮ с СССР, другими членами

социалистического содружества, а также Албанией и Китаем; подвергаются анализу их общий потенциал, содержание, интенсивность и проблемные места.

В третьей главе «**Движение неприсоединения и развивающиеся страны во внешней политике Югославии**» подвергается анализу роль Движения неприсоединения в мировой политике, приводятся причины кризиса международной организации, а также фактической потери интереса Югославии к ней, несмотря на сохранение формального лидерства внутри движения, регулярное участие во всех его встречах и мероприятиях и сохранение за политикой неприсоединения статуса основы внешнеполитического курса; рассматриваются отношения Югославии с отдельными неприсоединившимися развивающимися государствами, построенные на принципах солидарности и равноправного партнёрства.

Четвёртая глава «**Югославия и капиталистический мир**» посвящена рассмотрению состояния отношений СФРЮ с западными демократиями, в число которых прежде всего входят США, Австралия, Австрия, Бельгия, Великобритания, Италия, Канада, Франция, Федеративная Республика Германия, Япония и пр. В главе делается особый акцент на экономическом аспекте дву- и многосторонних отношений Югославии с капиталистическими странами; обращается внимание на то, какие изменения претерпело восприятие Югославии Западом после прихода на пост генерального секретаря Центрального комитета Коммунистической партии Советского Союза (ЦК КПСС) М. С. Горбачёва и начала «перестройки».

В **заключении** автор чётко подводит результаты диссертационного исследования и формулирует выводы, исходя из содержания основной части исследования.

Безусловно, представленная кандидатская диссертация является законченным самостоятельным исследованием, имеющим очевидную теоретическую и практическую значимость, вносящую вклад в российскую историографию. В то же время, сущностно положительная оценка диссертации Е. П. Катковой не означает, что работа не имеет

никаких изъятий. Конечно, главным недостатком диссертации является неиспользование архивных источников югославского происхождения. Невозможность исследования бывших югославских архивов, расположенных в Белграде, документы которых полностью доступны исследователям, обусловила неполноту изложения основных событий и процессов и ограниченность некоторых выводов. Тем не менее, объективные недостатки не уменьшили значимости проведенного исследования и не умалили научного вклада автора в общее знание внешней политики социалистической Югославии в последнее десятилетие ее существования.

Тем не менее, указанные замечания ни в коей степени не влияют на общую положительную оценку представленного исследования. Диссертация Катковой Екатерины Петровны на тему **«Основные направления и тенденции внешней политики Югославии в 1980-1991 гг»** соответствует требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 №6821/1 «О порядке присуждения учёной степени Санкт-Петербургского государственного университета», соискатель Каткова Екатерина Петровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член Диссертационного совета доктор исторических наук, профессор Белградского университета Животич Александр



30 октября 2023 г.